

आकाशवाणी मुंबई  
प्रादेशिक बातमीपत्र - दु. १.४५ वाजता  
१७ ऑगस्ट २०१७- गुरूवार

राज्यात मराठवाड्यात गेल्या आठ दिवसात ३४ शेतकऱ्यांनी आत्महत्या केल्याची माहिती राज्य सरकारनं जाहीर केलेल्या अहवालात दिली आहे. या भागात आतापर्यंत सरासरीपेक्षा कमी पाऊस झाला आहे. यावर्षी जानेवारी पासून १५ ऑगस्टपर्यंत मराठवाड्यात ५८० शेतकऱ्यांनी आत्महत्या केल्याचं वृत्त आहे. यापैकी बीड जिल्ह्यात सर्वाधिक १०७ जणांनी आत्महत्या केली आहे.

कमी पावसामुळे खरीप पिकांचं नुकसान झालं असून दुष्काळामुळे शेतकरी चिंताग्रस्त असल्याचं या अहवालात म्हटलं आहे.

दरम्यान, राज्य सरकार आपली जबाबदारी टाळत असल्याचा आरोप विधानपरिषदेतले पक्षनेते धनंजय मुंडे यांनी केला आहे. कर्जमाफीकरता ऑनलाईन अर्जप्रक्रियेत सुलभता आणावी अशी मागणी मुंडे यांनी केली आहे.

<><><>

शासनानं शेतकऱ्यांसाठी जाहीर केलेल्या कर्जमाफीचे ऑनलाईन अर्ज भरण्याची प्रक्रिया गेल्या महिन्याच्या २४ तारखेपासून सुरु झाली आहे. या योजनेअंतर्गत कालपर्यंत १२ लाख ३८ हजार शेतकऱ्यांची नोंदणी झाली असून, १० लाख ११ हजार शेतकऱ्यांचे ऑनलाईन अर्ज दाखल झाले आहेत, अशी माहिती सहकारमंत्री सुभाष देशमुख यांनी काल मुंबईत दिली. राज्यामध्ये सुमारे २६ हजार केंद्रावर अर्ज भरण्यात येणार असून, ऑनलाईन अर्ज भरण्याची सुविधा मोफत उपलब्ध करून देण्यात आली आहे. सर्व शेतकऱ्यांचे अर्ज ऑनलाईन भरून होईपर्यंत ही केंद्रं सुरु राहणार आहेत, असंही देशमुख म्हणाले.

<><><>

राज्यात होत असलेल्या शेतकऱ्यांच्या आत्महत्या रोखण्यासाठी सरकार प्रयत्नशील आहे, राज्य सरकारने जाहीर केलेल्या कर्जमाफी योजनेची अंमलबजावणी लवकरच होईल, असं सांगत राज्यात दुष्काळ सदृश्य परिस्थिती निर्माण झाली तर सरकार त्याला तोंड देईल आणि आवश्यक त्या उपाययोजना राबवेल अशी ग्वाही भाजपाचे प्रदेशाध्यक्ष रावसाहेब दानवे यांनी दिली. भाजपा प्रदेश कार्यकारिणीची बैठक मुंबईत बोरिवली इथं सुरु आहे. या पार्श्वभूमीवर त्यांनी वार्ताहरांशी संवाद साधला त्यावेळी ते बोलत होते.

त्यावेळी दानवे यांना पक्ष संघटनेतल्या बदलांविषयी तसंच भ्रष्टाचाराचे आरोप झालेल्या गृहनिर्माण मंत्री प्रकाश मेहता यांच्याविषयी विचारलं असता त्यांनी या बैठकीत याविषयांबाबत चर्चा होत नाही. तसंच भाजपाच्या गाभा समितीतही या विषयी चर्चा झालेली नाही, असं स्पष्ट केलं. संपूर्ण चौकशी पूर्ण झाल्यानंतरच योग्य वेळ येईल तेव्हा माजी महसूल मंत्री एकनाथ खडसे यांच्याबाबत निर्णय होईल, असं दानवे यांनी एका प्रश्नाच्या उत्तरात सांगितलं.

राज्यात होणाऱ्या महापालिकांच्या आगामी निवडणुका भाजप जिंकेल, असा विश्वास प्रदेशाध्यक्ष रावसाहेब दानवे यांनी व्यक्त केला. भाजपा राज्य कार्यकारिणीची बैठक आज मुंबईत बोरिवली इथं सुरु आहे, त्यावेळी दानवे बोलत होते. प्रधानमंत्री, राष्ट्रीय अध्यक्ष, मुख्यमंत्री, पक्षासाठी जशी मेहनत घेतात, तशीच मेहनत कार्यकर्त्यांनी घेऊन जनतेमध्ये विश्वास निर्माण करायला हवा, असे दानवे म्हणाले.

केंद्र सरकारनं घेतलेल्या अनेक कठोर निर्णयानंतरही जनतेनं भाजपाला साथ देऊन, सरकारचे निर्णय बरोबर असल्याचं सिद्ध केलं. भाजप सरकार कायमच शेतकऱ्यांसोबत राहील, अशी ग्वाही दानवे यांनी दिली.

<><><>

मालेगांव बॉम्बस्फोट प्रकरणातले आरोपी, कर्नल पुरोहित यांच्या जामीन अर्जावरचा निकाल सर्वोच्च न्यायालयानं आज राखून ठेवला.

या सुनावणीदरम्यान, पुरोहित यांनी, आपण अभिनव भारत संघटनेच्या बैठकीला हजर होतो, अशी कबुली दिली. मात्र, लष्कराचे गुप्तहेर म्हणून आपण तिथे गेलो होतो, असं त्यांनी सांगितलं. आपण लष्कराचे खबरे म्हणून काम करत होतो, असं एनआयएनंही तपासात मान्य केलं आहे, असं त्यांनी सांगितलं. आपल्यावरचे आरोप राजकीय हेतूनं प्रेरित असून, राज्य दहशतवाद विरोधी पथकानं आपल्याला खोट्या प्रकरणात गुंतवलं आहे, असंही पुरोहित यांच्या वकिलांनी न्यायालयात सांगितलं

<><><>

आघाडी सरकारच्या काळात महाराष्ट्र राज्य रस्ते महामंडळाचे कार्यकारी संचालक राधेश्याम मोपलवार यांच्या कथित भ्रष्टाचाराविरुद्ध आमदार अनील गोटे यांनी आज मुंबईत एक पत्रकार परिषद घेऊन आरोप करते. या विषयाला आपण औचीत्याचा मुद्दा उपस्थित करून वाचा फोडली होती, असंही त्यांनी सांगितलं होतं.

मोपलवारांच्या नेतृत्वाखाली सनदी अधिकाऱ्यांनी वेगवेगळ्या कंपन्यांमध्ये कोट्यवधी रुपयांची गुंतवणूक करून भ्रष्ट मार्गाने बेहिशोबी संपत्ती जमवल्याचा आरोप त्यांनी या पत्रकार परिषदेत केला. याबाबत आपल्या तक्रारीवरून मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी मुंबई क्राईम ब्रँचला अधिक तपासाचे आदेश दिल्याची माहिती गोटे यांनी दिली.

<><><>

कोपर्डी सामूहिक बलात्कार प्रकरणी, पाच जणांचा जवाब नोंदवला जावा, अशी मागणी करणारी याचिका, सर्वोच्च न्यायालयाने आज फेटाळली. आरोपीच्या वकिलांनी ही याचिका केली होती. मात्र, सत्र न्यायालयात हा खटला सुरु असताना, वेगळ्या सुनावणीची गरज नाही, असं सांगत, सर्वोच्च न्यायालयाने ही याचिका खारिज केली.

<><><>

पारशी नववर्षाला आजपासून प्रारंभ होत आहे. आज साजऱ्या होत असलेल्या पतेती या पारशी नववर्षारंभानिमित्त राष्ट्रपती रामनाथ कोविंद, उपराष्ट्रपती एम.वैक्य्या नायडू, राज्यपाल सी.विद्यासागर राव आणि आणि मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी शुभेच्छा दिल्या आहेत.

<><><>

राज्यात मान्सून पुन्हा सक्रीय होण्यासाठी पोषक वातावरण निर्माण होत आहे. पश्चिम बंगाल आणि बंगालच्या उपसागरात वातावरणाच्या वरच्या थरात हवेची चक्राकार स्थिती निर्माण झाली आहे. या बदलामुळे पावसाचा जोर वाढेल आणि राज्याला गेल्या पंधरा दिवसांपासून ओढ दिलेला पाऊस आजपासून पुन्हा सक्रीय होईल, असा अंदाज हवामान विभागाने व्यक्त केला आहे. येत्या २४ तासांत कोकण आणि विदर्भात मुसळधार पाऊस पडण्याची शक्यता आहे. तसंच येत्या चार दिवसांत कोकण आणि मध्य महाराष्ट्राच्या बहुतांश भागात चांगला पाऊस होईल, असा अंदाज वेधशाळेत वर्तवला आहे.

<><><>

मराठवाड्यात समाधानकारक पाऊस न झाल्याने शेतकऱ्यांमध्ये चिंतेचं वातावरण आहे. जून महिन्यात १७ दिवस पाऊस झाला. मात्र, जुलै आणि ऑगस्टमध्ये पावसाचं प्रमाण घसरलं आहे. विभागात आतापर्यंत ६० टक्केही पाऊस झालेला नाही. त्यामुळे मराठवाड्यात औरंगाबाद, जालना, परभणी, नांदेड, हिंगोली या जिल्ह्यातही खरीप पिकं संकटात सापडली आहेत. उस्मानाबाद, लातूर आणि बीड जिल्ह्यांत उर्वरित जिल्ह्यांच्या तुलनेत पावसाचं प्रमाण, चांगलं असलं तरी, पावसात खंड पडल्यामुळे पेरण्या वाया जाण्याची भीती व्यक्त होत आहे.

दरम्यान, येत्या चार दिवसांत मराठवाड्यात मध्यम स्वरूपाच्या पावसाच्या अंदाज हवामान तज्ञांनी व्यक्त केला आहे.

//<><><>//

नाशिक महापालिकेने आगामी आर्थिक वर्षापासून घरपट्टीत १८ टक्के, तर पाणीपट्टीत दुप्पट वाढ करण्याचा निर्णय घेतला आहे. आज महापालिकेच्या स्थायी समितीच्या बैठकीत आयुक्तांनी सादर केलेला प्रस्ताव बहुमताने मंजूर केला. शिवसेनेच्या सदस्यांनी या प्रस्तावाला विरोध केला. गेल्या २२ वर्षांपासून महापालिकेने घरपट्टीत वाढ केली नसल्याचे कारण देत सत्तारूढ भाजपने या प्रस्तावाचे समर्थन केले. पाणीपट्टीत टप्प्या-टप्प्याने ५ वर्षांत वाढ करण्यात येणार असल्याचे ठरवण्यात आलं. सध्या घरगुती पाणीपुरवठ्याचे दर हजारी ५ रुपये असून, २०१८-१९ या वर्षापासून ते ७ रुपये होतील. बिगर घरगुती दर २२ रुपये असून ते २५ रुपये तर व्यावसायिक दर २७ रुपयांवरून ३ रुपये असे होतील.

<><><>

पुणे महानगर परिवहन महामंडळाच्या ताफ्यात पुढील दीड वर्षांत ऑटोगिअरयुक्त ८०० बसगाड्या समाविष्ट होणार आहेत. यातील ४०० बसेस सीएनजीवर तर उर्वरित ४०० बसेस डिझेलवर चालणाऱ्या असतील. यामुळे पीएमपीएमएलच्या ताफ्यातील एकंदर बसगाड्यांची संख्या सुमारे अडीच हजार होईल, अशी माहिती व्यवस्थापकीय संचालक आणि अध्यक्ष तुकाराम मुंदे यांनी काल दिली.

<><><>

या वर्षीच्या जानेवारी ते जुलै दरम्यान, भारतात येणाऱ्या परदेशी पर्यटकांच्या संख्येत १५ टक्क्यांनी वाढ झाली आहे. पर्यटन मंत्रालयाने जाहीर केलेल्या पत्रकात ही माहिती दिली आहे. यापैकी, अनेकांनी ई-व्हीसा सुविधेला पसंती दिली आहे. परदेशी पर्यटकांपैकी सर्वात जास्त संख्या बांगलादेशी पर्यटकांची असून त्यानंतर अमेरिका, इंग्लंड, आणि फ्रान्स या देशांतून पर्यटक आल्याचं या पत्रकात म्हटलं आहे. गेल्यावर्षीच्या ४९ लाख ३ हजार पर्यटकांच्या तुलनेत यावर्षी आतापर्यंत ५६ लाख ७४ हजार पर्यटक भारत भेटीवर आल्याची माहिती या पत्रकात दिली आहे.

<><><>

उर्जा कार्यक्षम एलईडी दिवे, ट्यूबलाईट आणि पंख्यांची विक्री आता देशभरातल्या पेट्रोलपंपावर करण्यात येणार आहे. ग्राहकांना एलईडी दिवे ७० रुपयांना, ट्यूबलाईट २२० रुपयांना आणि पंचताऱ्याचे मानांकन असलेले पंखे बाराशे रुपयात खरेदी करता येणार आहेत.

पेट्रोल पंपाच्या माध्यमातून उजाला उर्जा कार्यक्षम उपकरणांच्या वितरणासाठी ईईएसएलनं काल इंडियन ऑईल, हिंदुस्तान पेट्रोलियम आणि भारत पेट्रोलियम महामंडळ लिमिटेड या तेल विपणन कंपन्याशी सामंजस्य करार केला. यावेळी बोलताना पेट्रोलियम मंत्री धर्मेन्द्र प्रधान म्हणाले की, या तीन तेल विपणन कंपन्यांचे ५३ हजारांहून अधिक पेट्रोलपंप आहेत. येत्या ६ महिन्यांत देशभरात ही इलेक्ट्रॉनिक उत्पादनं उपलब्ध होतील.

<><><>

देशांतर्गत गुंतवणुकदार संस्थांनी समभागांची खरेदी सुरूच ठेवल्यामुळं मुंबई शेअर बाजारात आजही तेजी आहे. आज सकाळी निर्देशांक १६७ अंकांनी वधारून ३१ हजार ९३७ अंकांवर पोहोचला. राष्ट्रीय शेअर बाजाराचा निफ्टीही ५० अंकांनी वधारून ९ हजार ९४७ अंकांवर पोहोचला. गेल्या २ सत्रांत निर्देशांकानं ५५७ अंकांची वाढ नोंदवली आहे.

पारसी नववर्ष, पतेतीच्या सुट्टीमुळे आज चलनबाजार बंद आहे.

<><><>